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U ra du se po sma tra lik i de lo ugar skog kra lja Ma ti je Kor vi na iz vi zu re ita li jan skog hu ma-
ni sta ro dom iz Asko li ja, An to ni ja Bon fi ni ja. Pr vih osam knji ga de la Re rum Un ga ri ca rum 
De ca des, to mus IV, uče ni pi sac po sve tio je vla da ru Ugar ske. Hro no lo ški, rad ob u hva ta pe riod 
od Ma ti ji nog sve ča nog kru ni sa nja kru nom ”sv. Ste fa na” 1464. do nje go ve smr ti 1490. go di ne. 
Ka zi va nje ita li jan skog hu ma ni ste po re di se sa dru gim ras po lo ži vim iz vo ri ma. Mno gi is tra ži-
va či iz no se kon sta ta ci ju o Bon fi ni je voj pri stra sno sti ka da pi še o Ma ti ji. Me đu tim, pa žljim iš či-
ta va njem de la la ko se uoča va da on po dje na ko iz no si mno go broj ne vr li ne, ali i ma ne ugar skog 
vla da ra. Kralj Ma ti ja bio je iz u zet no hra bar voj nik ko ji se ni je šte deo u rat nim po ho di ma. 
Bon fi ni na vo di broj ne pri me re nje go ve rat nič ke ne u stra ši vo sti, što po tvr đu ju i dru gi iz vo ri. 
Ugar ski kralj je, pre ma ka zi va nju Bon fi ni ja, bio po pri ro di slo bo do u man i ve li ko du šan, že ljan 
sla ve i po što va nja. Sve stra no obra zo van, sna žno je po dr ža vao raz voj hu ma ni zma i re ne san se 
u Ugar skoj. Iako po bo žan, pre sva ke voj ne kam pa nje oba ve zno je kon sul to vao astro lo ge. Voj-
sko vo đe i pri ja te lje bo ga to je da ri vao. Me đu tim, sa ne pri ja te lji ma se su ro vo ob ra ču na vao. 

Ključ ne re či: An to nio Bon fi ni, kralj Ma ti ja Kor vin. 

Ma ti ja Kor vin (1458-1490) bio je je dan od naj ve ćih vla da ra sred njo ve kov ne 
Ugar ske. Svo jim voj nim pod vi zi ma i dru gim de li ma sna žno je obe le žio isto ri ju 
dru ge po lo vi ne XV ve ka. Du go je, kao ne u mor ni za štit nik kul tu re i umet no sti, 
tra gao za lič no šću do stoj nom da ove ko ve či isto ri ju Ugar ske. Za da tak je na kon cu 
po ve rio vr snom fi lo lo gu i hu ma ni sti ro dom iz me sta Pa tri njo ne u Asko li ju, An to-
ni ju Bon fi ni ju (1427-1502). Ovaj je na pi sao de lo Re rum Un ga ri ca rum de ca ses, u 
45 knji ga, po de lje no na pet de ka da. U pr vih osam knji ga če tvr te de ka de na re če-
nog de la autor pi še o po li tič kim, dru štve nim, ver skim i ku tur nim pri li ka ma u 
Ugar skoj i okol nim ze mlja ma od 1464. do 1490. go di ne. Na mno gim me sti ma, 
di rekt no ili in di rek to autor nam pri po ve da o lič no sti kra lja Ma ti je, nje go vim vr li-
na ma i ma na ma. 

Ugar ski kralj go to vo ceo ži vot pro veo je na ra ti šti ma di ljem Evro pe i sve do 
smr ti ”vi še za do volj stva pro na la zio je u oruž ju ne go u spo ko ju” (Bon fi nis, 1976, 
40). Ni ka da ni je imao mi ra, ne pre sta no stre me ći sla vi i be smrt no sti. Od lič no je pod-
no sio na por i ne spa va nje, ne po gre ši vo znao da pro ce ni ka da pre ma voj sci tre ba 
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bi ti strog, a ka da blag. De zer te re i iz daj ni ke uvek je ne u mo lji vo ka žnja vao. Ako je 
ve ro va ti Bon fi ni ju, na br zim ko li ma znao je sva ko dnev no da pre va li i po 62 km.

Kralj Ma ti ja je bio iz u zet no hra bar voj nik ko ji se ni je šte deo u broj nim rat nim 
po ho di ma. Bon fi ni na vo di sil ne pri me re nje go ve rat nič ke ne u stra ši vo sti, a nje go-
ve tvrd nje pot kre plju ju i dru gi iz vo ri. 

U tre ćoj knji zi do no si in te re sant nu epi zo du o Ma ti ji nom pod vi gu pri li kom 
osva ja nja Šap ca. Ka ko bi do dat no is pi tao ”for ti fi ka ci ju i od bra nu” utvr đe nja, 
kralj se pre ru šio u obič nog voj ni ka i u prat nji lič nog slu ge i ve sla ča, u ma le nom 
ču nu, oplo vio či ta vo utvr đe nje. Do znav ši za to, Tur ci su to pom po ko si li nje go vog 
pra ti o ca. No, Ma ti ja se ni je dao ome sti. On je ”ne u stra ši vo na sta vio plo vid bu i to 
se s pra vom sma tra lo iz u zet no od va žnim pod vi gom”, pi še Bon fi ni u še stoj knji zi. 
Nje go vo pi sa nje po tvr đu je Ga bri jel iz Ve ro ne, ko ji je o po me nu tom do ga đa ju u 
pi smu oba ve stio pa pu Sik sta IV (Thallóczy & Áldásy, 1907, 389-390). I sam Ma-
ti ja, u jed nom sa ču va nom do ku men tu, po tvr đu je da je u osva ja nje Šap ca ulo žio mno-
go na po ra, tru da, tro ško va i lju di (Fraknói, 1896, 259-261). Ugar sko osva ja nje Šap ca 
od Tu ra ka, 15. fe bru a ra 1476. iza zva lo je ve li ko odu še vlje nje u Ri mu, Ve ne ci ji i 
ce lom hri šćan skom sve tu.

Na la ze ći se u ve li kim ma te ri jal nim pr o ble mi ma, Ma ti ja je 1467. iz vr šio re for-
mu po re skog si ste ma. Uveo je tri bu tum fi sci re ga lis i vec ti gal sac rae co ro nae, pri 
če mu Bon fi ni ove po dat ke ne na vo di eks pli cit no (Kla ić, 1973, 90). Fi skal ne no-
vi ne iza zva le su op šte ne za do volj stvo plem stva i se lja ka. Naj pre je iz bio usta nak 
u Tran sil va ni ji, a po tom i u Mol da vi ji (Ki sić, 2012, 129-131). Rat ne ope ra ci je od vi-
ja le su se to kom no vem bra i de cem bra na re če ne go di ne. Naj že šći su kob od i grao 
se 15. de cem bra 1467. go di ne kod gra da Ba nje (Ba ia). Vla dar se te no ći na la zio na 
sa mom če lu naj že šćih okr ša ja, ”čas bo dre ći hra bre, čas po di žu ći mo ral pla šlji vi-
ji ma, čas do la ze ći u po moć oni ma na naj kri tič ni jim po zi ci ja ma” (Ki sić, 2012, 133-
134). Po me nu te no ći, Ma ti ja se ni je šte deo – isto vre me no je bra nio re zi den ci ju sa 
ve te ra ni ma i pri tr ča vao u po moć od re di ma na tr gu. Ko li ko je to kom bo ja vla dar 
bio iz lo žen opa sno sti naj bo lje sve do či či nje ni ca da ga je ”get ska stre la” po go di la 
u le đa, ne da le ko od kič me. Sa boj nog po pri šta od net je na no silj ci (Kla ić, 1973, 
92). Na red ne če ti ri go di ne zbog to ga je imao ozbilj nih zdrav stve nih pr o ble ma, 
”za le či va nje ra ne iza zva lo je ura sta nje me ta la, sve dok ga orga ni zam sam ni je 
iz ba cio kao stra no te lo” (Bon fi nis, 1976, 17). 

Za ugar skog kra lja je ri tič ka po šast ni je bi la ni šta ma nje opa sna od Tu ra ka 
(Bon fi nis 1976, 21). Po što se če ška je res nad vi la nad gra ni ca ma Ugar ske, Ma ti ja 
je ušao u rat za spas du ša a ne za pu ki fi zič ki op sta nak. Sto ga se ni je li bio da se su-
prot sta vi sop tve nom ta stu, Đor đu Po đe bra du (1458-1471). Bez ob zi ra što je ra na 
za do bi je na u Mol da vi ji još uvek bi la sve ža, od bra na do mo vi ne vra ća la mu je sna-
gu i en tu zi ja zam (Bon fi nis, 1976, 23). Rat ne ope ra ci je uve li ko su tra ja le, ka da je 
Ma ti ja pri mio vest da je 22. mar ta 1471. go di ne umro nje go vo tast (Fraknói 1896: 
240). Ita li jan ski pi sac ni je si gu ran da li je Ma ti ja istin ski tu go vao za Po đe bra dom 
ili je ”ve što od glu mio ža lost” (Bon fi nis, 1976, 33).

Kralj ni je od u sta jao od bor be ni ka da bi si tu a ci ja de lo va la po sve bez na de žno. 
U iz u zet no ne po volj nom po lo ža ju na šao se 1473, ka da je isto vre me no buk nuo rat 
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i sa Če škom i sa Polj skom, dok na sve ni tur ski ni je je nja vao. Voj ska polj skog kra lja 
Ka zi mi ra IV Ja ge lon ca (1447-1492) i nje go vog si na Vla di sla va br o ja la je oko 60 000 
voj ni ka, a ugar ski vla dar je dva je sa ku pio iz me đu 8 i 10 000 voj ni ka. Me đu tim, 
ni ta da ni je klo nuo du hom. Nje go va rat na tak ti ka pod Vr oc la vom po ka za la se 
ve o ma uspe šnom. Uz mi ni mal ne gu bit ke i sva ko dnev ne sit ne čar ke, ni je pr o šao 
dan a da ne za ro bi 20 ili 30 ne pri ja te lja. Ne pre kid no je pr o tiv ni ku na no sio ozbilj-
nu šte tu. Po slao je naj o da ni je voj sko vo đe da po ha ra ju, spa le i opu sto še što ve ći deo 
polj ske te ri to ri je. Si tu a ci ja je bi la to li ko te ška da je polj ska kra lji ca Eli za be ta mo-
li la su pru ga i si na da se što pre vra te i bra ne kra ljev stvo. Gr of Đor đe Bran ko vić 
u Hr o ni ka ma pi še da su knez Pa vle Bran ko vić i gr of Ste fan Se pe ški kre nu li na 
”Le šku ze mlju” (Polj ska) i sti gli su do Kra ko va. Na to je ”le ška kra lji ca” po sla la 
po ru ku su pru gu i si nu (Ra do nić, 1911, 812-814).

Kao iz u ze tan voj sko vo đa i voj ni stra teg, Ma ti ja je pri li kom rat nih ope ra ci ja 
znao da sa slu ša i uva ži pred lo ge naj bli žih sa rad ni ka. Za vre me op sa de Vr oc la va 
pri hva tio je sa vet mla dog pi sa ra To me da tre ba po sta vi ti lo go re i iz van gra da, i 
unu tar nje ga. Opi su ju ći op sa du Hajn bur ga, Bon fi ni je di no po mi nje de spo ta Vu ka 
ko ji je mu dro sa va to vao vla da ra da ni je pa met no za po de nu ti otvo re nu bit ku ”zbog 
br oj ne nad mo ći i ozbilj ne voj ne opre me pr o tiv ni ka”. Na kon bez u spe šne dvo me-
seč ne op sa de Zvor ni ka, Eme rih Za po lja vr šio je stal ni pri ti sak na Ma ti ju da po-
vu če lo gor i da se tru pe vra te ku ći sa ra ni je za do bi je nom po be dom i ras ko šnim 
ple nom. Na kra ju, Ma ti ja je ob u sta vio op sa du. Bon fi ni kon sta tu je da se ugar ska 
voj ska ”za hva lju ju ći Eme ri ku sram no da la u beg pred Zvor ni kom” (Bon fi nis, 
1976, 3).

Nje go va voj ska ne ret ko je zna la da bu de ve o ma su ro va i opa sna. Opi su ju ći rat 
vo đen iz me đu Ma ti je i Fri dri ha III Hab zbur škog (1440-1493), Bon fi ni na bra ja 
zver stva ugar ske voj ske u ko joj je bi lo i srp skih če ta. Tim do ga đa ji ma po sve tio je 
naj ve ći deo pe te knji ge. U Ma ti ji noj ob ja vi ra ta Fri dri hu III ko ju pi sac do no si u 
ce li ni, vla dar Ugar ske na vo di da se rim sko-ne mač ki car oglu šio o sa ve zni štvo te 
da je nje go va voj ska du šman ski na pa da la i pljač ka la ugar sku te ri to ri ju, se la i gra-
do ve. Sto ga mu je ob ja vio ”pra vi čan rat”. Kra lje vu voj sku od oko 10 000 rat ni ka 
či ni li su Če si, Uga ri i Sr bi. U nje go voj prat nji na šli su se Ste fan Se pe ški, Pa vle 
Ki nji ži, Ni ko la Ban fi, bra ća Jak šić, Pe tar i Eme rik Do ci na če lu bar jak ta ra, de spot 
Vuk Gr gu re vić, Ber told El der bah, voj vo da La vren ci je i dru gi ple mi ći. Iz tek sta 
se do zna je da je Ma ti ju pra ti la su pru ga, ali nig de se ne po mi nje da je po veo i maj ku 
Eli za be tu. Tre ba lo je da njih dve za jed no vi de nje go vu sla vu (Kla ić, 1973, 129). 
Naj pre su pa li Tra u ter strof (Tra ut man sdorf) i Pe ter strof (Pe ter sdorf), me sta u ne-
po sred noj bli zi ni Be ča. Pi sac is ti če su ro vost srp skih če ta li še nih sva ke sa mi lo sti. 
Po put Tu ra ka sve su pu to ši le ”og njem i ma čem”. Mno ge cr kve su tom pri li kom po ha-
ra ne. Ra za ra li su ”bo žan sko i ljud sko bez ika kve raz li ke”. Iza zi va li su to li ki strah kod 
lo kal nog sta nov ni štva da su i ”okol ni gra do vi po nu di li pre da ju”. Sta nov ni ci Be ča 
bi li su pre stra še ni. Ma ti ji na voj ska ”slo bod no je tu ma ra la po či ta voj re gi ji vr še ći 
po ko lje”. U to ku jed nog da na, iz sil nog stra ha, Ma ti ji se pre da lo 14 na se lja ko ja 
su ”po put ven ca” okru ži va la pre sto ni cu. Br zo su pa li Ba den, Pe ter strof, Tra u ter-
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strof, Lih ten štajn, Me dling, Sv. Mar ga ri ta, Švan dorf, Klo ster noj burg i dru gi ka-
šte li. Ugar ska voj ska bi la je jed na ko su ro va i pri li kom osva ja nja Krem sa i Štaj na. 
Pu sto ši li su i pljač ka li se la, se ju ći strah i užas. Lo kal no sta nov ni štvo za ro blja va no 
je ili ubi ja no uko li ko bi se us pro ti vi lo ugar skoj voj sci. Ko li ka je bi la svi re post 
ugar skih tru pa naj bo lje se vi di iz obra ća nja Fri dri ho ve de le ga ci je Ma ti ji. Sma tra li 
su da ugar ski kralj sa nji ma po stu pa kao sa Tur ci ma, prem da oni ”ni ti su Tur ci, 
ni ti ne lju di, ni ti zve ri”. Ugar skim voj ni ci ma ni je bi lo stra no ni pljač ka nje cr ka va, 
si lo va nje de vo ja ka i po kolj. Ako je ve ro va ti Bon fi ni ju, Be a tri če je sva ko dnev no 
u pi smi ma mo li la Ma ti ju da sa vla da bes i usme ri se ”na skla pa nje mi ra i op štu 
do bro bi tit”. Pri mir je, a po tom i mir do go vo re ni su 10. no vem bra 1477. go di ne. Fri-
drih III 1. de cem bra po tvr dio je mir u Gmun de nu, a kralj Ma ti ja 17 da na ka sni je 
u Kor noj bur gu. Osnov nu ka rak te ri sti ku ovog ra ta pred sta vlja ve li ko zver stvo ugar-
skih tru pa. Ne sa mo srp ski od re di, već ce lo kup na Ma ti ji na voj ska ko ja je du go 
ra to va la sa Osman li ja ma, te je pre u ze la od njih do brim de lom na čin ra to va na nja 
i voj nu tak ti ku. O stra da nju gra do va u Austri ji, kra jem XIX ve ka, pi sao je V. 
Fraknói (Fraknói 1896: 265). Du šan ka Di nić Kne že vić iz per spek ti ve srp ske isto-
ri o gra fi je, po no vi la je kon sta ta ci ju o ne hu ma no sti srp ske voj ske (Di nić-Kne že-
vić, 1975, 41). 

Oda ne sa rad ni ke i hra bre voj ni ke kralj je po što vao i va zda bo ga to na gra đi vao. 
Je dan od nje go vih naj ve ćih pri ja te lja bio je Ivan Vi tez od Sred ne (1405-1472), naj-
i stak nu ti ji pred stav nik hu ma ni zma i re ne san se XV ve ka na pr o sto ru ju go i stoč ne 
Evro pe (Bo ža nić & Ki sić, 2013, 160). Pri li kom kru ni sa nja 1464. go di ne, Vi te zu i 
nje go vim po tom ci ma sve ča no je obe ćao bo ga tu Bi hor sku žu pa ni ju ”da nje go va 
vr li na ne pr o đe bez na gra de i za hval no sti ko je za vre đu je” (Bon fi nis 1976: 1). On 
mu je bio uzda ni ca ”ka ko sa ve tom, ta ko i pod vi gom, i u otadž bi ni, i van nje” (Bon-
fi nis 1976: 1). U sve ča nom go vo ru na kon kru ni sa nja, is ta ka ko je Vi te zo vu po-
sred nič ku ulo gu u de li kat nim pre go vo ri ma sa Fri dri hom III oko vra ća nja kru ne 
sv. Ste fa na u Bu dim. Kao bli zak sa rad nik i vas pi tač, uče stvo vao je u oslo ba đa nju 
kra lja Ma ti je Kor vi na iz pra ške tam ni ce. On je bio sa bo rac ko ji ni kad ni je na pu-
stio Ma ti jin voj ni lo gor. Pra tio ga je pri li kom rat nih po ho da po Če škoj, Tur skoj, 
Tran sil va ni ji i Bo sni. Za jed no su de li li do bro i zlo.

Za sa bor ce je, pre ma Bon fi ni ju, imao sjaj ne i ne ve ro vat ne ju na ke. Pri li kom 
ra ta sa Po đe bra dom, u nje go voj prat nji bi li su Ni ko la Ču por, erdelj ski voj vo da, 
Ste fan Ba to ri, pa la tin Mi ha i lo, ka pe tan Blaž, Pa vle Ki nji ži, de spot Vuk, Ni ko la 
Ban fi, obo ji ca nad bi sku pa, Ivan Če smič ki i niz dru gih ugled nih ple mi ća. Po me-
nu te lič no sti Bon fi ni po re di sa ju na ci ma iz Tr o jan skog ra ta: Odi se jem, Pa la me dom, 
Ajan tom, Di o me dom, Ne sto rom, dok za sa mog Ma ti ju be le ži da je ”bio sli ka i pri-
li ka Ahi lo va” (Bon fi nis, 1976, 27). Na kon za vr šet ka ra ta, ne ma li br oj sa rad ni ka 
po za slu zi je da ri vao i uz vi sio. Ita li jan ski pi sac po seb no is ti če, da je zbog iz u zet ne 
hra bro sti i po žr tvo va no sti po seb no ”oba suo po ča sti ma” Ste fa na Ba to ri ja i de spo-
ta Vu ka. Srp ski de spot je bio ”skrom nog po sed nič kog sta tu sa”, te mu je do de lio 
”ca stel lum Feyczkeo”. Reč je o Be loj Ste ni u Kri že vač koj žu pa ni ji (Ru va rac, 
1934, 299-302; Di nić-Kne že vić, 1975, 8).
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U ra tu pr o tiv Po lja ka (1473-1474), pre ma Bon fi ni ju na ro či to su se is ta kli de-
spot Vuk Gr gu re vić, pred vod nik bar jak ta ra Dmi tar Jak šić, Pa vle Ki nji ži i Sre fan 
Ba to ri. Svi su bi li bo ga to na gra đe ni. Ba to ri je tom pri li kom do bio grad Tren čin sa 
pri pa da ju ćim se li ma i po se di ma. Ni je mo gu će na osno vu Bon fi ni ja tvr di ti da li je 
de spot Vuk 1474. do bio Ber ka so vo jer pi sac eks pli cit no ne spo mi nje ime me sta, 
već sa mo da je za za slu ge da ri van (Di nić-Kne že vić, 1975, 23-24).

Za srp sku isto ri o gra fi ju, Bon fi ni do no si zna čaj ne po dat ke o od no su iz me đu 
kra lja Ma ti je i de spo ta Sr ba u ju žnoj Ugar skoj (Ćir ko vić, 1970, 286-287). Da Vuk 
Gr gu re vić ”uži va ve li ki ugled kod Ma ti je” znao je i tur ski sul tan Meh med II Osva-
jač (Bon fi nis, 1976, 9). On je po ku šao pre ko nje ga da osu je ti sa vez iz me đu Ugar ske 
i Ve ne ci je. To po tvr đu je i ču ve no pi smo kra lja Ma ti je mle tač kom du ždu Hri sti fo-
ru Ma u ru od 18. fe bru a ra 1465. go di ne (Fraknói, 1893, 78). Pre ma ita li jan skom 
hu ma ni sti, de spot Vuk je je dan od ”kra lje vih naj bli žih sa rad ni ka”, hra bar, po žr-
tvo van i pre ka lje ni rat nik. Srp ski de spot je ”lič nost iz u zet ne ne u kro ti ve sna ge i 
po sto ja no sti”. 

Iz III knji ge do zna je se da je ve li kaš Dmi tar Jak šić od i grao iz u zet no zna čaj nu 
ulo gu pri li kom osva ja nja 1474. go di ne Nađ mi ha lja i Hu me nje (Ho mo na). Ka ko bi 
se ob ra ču nao sa polj skim voj ni ci ma, po red voj vo de Ču po ra, po zvao je Dmi tra 
Jak ši ća ”za po ved ni ka bar jak ta ra i la ke ko nji ce”. On je po ka zao iz u zet nu hra brost 
i bio je dan od naj za slu žni jih voj ni ka što su po me nu ta utvr đe nja pa la (Ivić, 1929, 
18-19; Ra do nić, 1923, 61-76).

Čak i on da ka da je fi zič ki bio spre čen, za o ku pljen ra to va njem na dru gim stra-
na ma, nje go vi oda ni ve li ka ši su se hra bro bo ri li za čast i sla vu Ugar ske. Ste fan 
Ba to ri, Pa vle Ki nji ži i Dmi tar Jak šić, uspe šno su se su prot sta vi li Tur ci ma na Hleb-
nom po lju (Kenyérme ző) 13. ok to bra 1479. go di ne, na dan Sve tog Ko lo ma na 
(Ivić, 1909, 26; Jor ga, 1934, 115; Ba bin ger 1968, 326; Ro kai i dr., 2002, 166).

U le to 1476. Ma ti ji ne tru pe od ne le su sjaj nu po be du nad Tur ci ma, kod Po že že-
ne. Na vest da je Ali-beg uz prat nju 4 000 naj o kret ni jih ko nja ni ka pre šao Du nav, 
Ma ti ja je po slao u do tič nu oblast de spo ta Vu ka Gr gu re vi ča, bra ni te lje Te mi šva ra, 
Al ber ta i Am bro zi ja Na đa, Dmi tra Jak ši ča i tr o ji cu za po ved ni ka bar jak ta ra iz 
fa mi li je Do ci – Pe tra, Eme ri ka i La di sla va. Bon fi ni is ti če hra brost za po ved ni ka 
Be o gra da, Imre Ni fo ra i Ke pli Ja no ša, ko ji su pred vo di li od re de ko nji ce (Ka lić-Mi-
ju ško vić, 1967, 196, 197). Pred Ma ti ju je po sle bit ke do ve de no 250 za ro blje ni ka, 
uz za ple nje nih pet ne pri ja telj skih bar ja ka i bo gat plen (Di nić-Kne že vić, 1975, 12). 
Po be da nad Osman li ja ma pod jed na ko je ob ra do va la sve hri šćan ske vla da re.

Dok je Ma ti ja bio za o ku pljen op sa dom Hajn bur ga, Pa vle Ki nji ži, de spot Vuk, 
Pe tar Do ci i dru gi ple mi ći su ko bi li su se 9. sep tem bra 1482. go di ne, kod Be če ja, sa 
Tur ci ma (Ivić, 1909, 29). Na kon bit ke, Pa vle Ki nji ži je ve li ki deo za do bi je nog ple na 
po slao kra lju Ma ti ji kao sve do čan stvo o za do bi je noj po be di. Po red Bon fi ni ja, o 
ovoj po be di ugar ske voj ske sve do če i dru gi iz vo ri.

Ita li jan ski hu ma ni sta se u VI knji zi krat ko osvr će na bit ku kod Une. Hr vat ski 
ban Ma ti ja Ge reb, de spot Vuk Gr gu re vić, Ber nar din Fran ko pan i dru gi is tak nu ti 
ve li ka ši na Uni sa če ka li su Tur ke, ko ji su pret hod no pu sto ši li pod ruč je Hr vat ske, 
Ko ru ške i Kranj ske (Kla ić, 1973, 164-167). Bit ka je tra ja la dva da na, 29-30. ok to bar 
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i za vr ši la se pot pu nim slo mom pr o tiv ni ka. Po me nu ta bit ka pred sta vlja po sled nje 
ak tiv no voj no an ga žo va nje de spo ta Vu ka Gr gu re vi ća (Di nić-Kne že vić, 1975, 17).

Dok je pre ma pri ja te lji ma bio su šta do bro ta i oba si pao ih do bro čin stvi ma, ne-
pri ja te lji ma se gor ko sve tio i svi re po ih ka žnja vao, ka zu je Bon fi ni (Bon fi nis, 1976, 
167).

Kralj Ma ti ja se su ro vo ob ra ču nao 1465. go di ne sa če škim na jam ni ci ma i nji-
ho vim vo đom (Ro kai, Đe re, Pal, & Ka saš, 2002, 162). Oni su na pr o sto ru se ver ne 
Ugar ske na či ni li br oj ne zlo či ne nad lo kal nim sta nov ni štvom. Spa lji va li su se la uz 
bez ob zir nu pljač ku, oti ma li su sto ku i od vo di li na rod u za ro blje ni štvo. Šve hla, nji-
hov vo đa, za u zeo je tvr đa vu Ko sto lanj ko ja se na la zi la na se ve ro za pa du Ugar ske 
(Slo vač ka). Po što je na kra ju vo đa na jam ni ka za ro bljen, kralj Ma ti ja odr žao je po-
du ži go vor ko ji je za vr šio re či ma: ”Umri i ti me kru ni ši la nac ne de la!” (Bon fi nis, 
1976, 7). Usko ro je ra za pet na kr stu pred ka pi jom tvr đa ve Ko sto lanj. Bon fi ni do da-
je da od ukup no 7 000 lju di ko ji su pri pa da li Če skom brat stvu ni ko ni je ostao živ. 
Svi do jed nog su stra da li, što od ma ča, što od gla di. 

Ni šta bo lje ni su pr o šli ni vo đe po bu ne u Tran sil va ni ji 1467. go di ne. Naj pre je 
na sa bo ru u Tor di po mi lo vao Jo va na i su di je, dok je Be ne dik ta Ru fa (Be ne dikt Far-
na ši Ve reš), glav nog ko lo vo đu ustan ka, pre se lio u Polj sku. Po što je usko ro u Si bi nju 
čuo da su se ne ki pre stup ni ci oglu ši li o pre su du, iz dao je na red bu da se bun tov-
ni ci i iz daj ni ci uhap se i ka zne smr ću. Na glav nom tr gu, osmo ri ca pre stup ni ka je 
po gu blje na, a me đu nji ma su se na la zi li grad ski pre tor Jo van He ri, Mi ha i lo Su ka 
i Pe tar Ge reb.

Me đu tim, Ma ti ja je znao i da opra šta ne po slu šnost pri ja te lja. Na i me, to kom po-
ho da na Tran sil va ni ju od nje ga se od met nuo voj sko vo đa Eme rik ko ji je na pu stio 
voj ni lo gor. On je bio je dan od naj bli žih sa rad ni ka kra lje vog oca. Iako su bi li 
osve do če ni pri ja te lji, Eme ri ka je izi ri ti ra la pre te ra na kra lje va sa mo vo lja i in si sti-
ra nje na sle poj po kor no sti. Na da sve, mu dri Ma ti ja je znao da ne sme iz gu bi ti ta ko 
ugled nog, uzor nog i mu drog čo ve ka. Sto ga je po slao ostro gon skog nad bi sku pa da 
re ši pr o blem. Na po vrat ku iz Mol da vi je, Eme rik ga je do če kao sa svo jim tru pa ma 
i za kleo se na ver nost. Po no vo su us po sta vlje ni pre đa šnji do bri od no si (Bon fi nis, 
1976, 15).

Pre ma Bon fi ni ju, ugar ski kralj je uži vao je u ra to va nju, dok su ga do ko li ca i 
ne rad ubi ja li. Ret ke tre nut ke iz me đu voj nih po ho da i dr žav nih po slo va, ko ri stio 
je za orga ni zo va nje naj ra zli či ti jih dru štve nih do ga đa ja u ko ji ma je lič no uzi mao 
uče šća. Od ra ne mla do sti uži vao je u vi te škim tur ni ri ma i tak mi če nju dvo ko li ca-
ma. Če sto je u Be ču i Bu di mu lič no uče stvo vao na tur ni ri ma. Pri me ra ra di, le to 
po sle kru ni sa nja 1464. go di ne pr o veo je u Bu di mu. Tom pri li kom dr ža va ni su 
vi te ški tur ni ri, lov na la vo ve i ”dva ili tri gla di ja tor ska nad me ta nja na dan (a njih 
je po seb no vo leo) i slič no” (Bon fi nis, 1976, 2). Ita li jan ski hu ma ni sta pi še da se kralj 
ni ka da ni je pre pu štao le njo sti i do ko li ci. Ugar ski vla dar rav no prav no se nad me-
tao na vi te škim tur ni ri ma, pri če mu bi po seb no za po ve dio da se na tur ni ri ma ni 
naj ma nje ne uzi ma ju u ob zir ni nje go vo do sto jan stvo ni ti tu la. Ta kve po te ze ”če sto 
je po tvr đi vao i zva nič nim edik ti ma” (Bon fi nis, 1976, 2). Ne ret ko je lič no upra vljao 
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tr kač kim dvo ko li ca ma. Sve što je či nio, vo leo je da bu de otvo re no i pred oči ma 
jav no sti.

Ma ti ja je pre ma ka zi va nju Bon fi ni ja, bio po pri ro di slo bo do u man i ve li ko du-
šan, že ljan sla ve i po što va nja. Uvek je bio spre man na na ve li ke i ri zič ne pod vi ge. 
Vo leo je rat nič ki po ziv i bez pr o ble ma pod no sio na por i glad. Na sto jao je da svo-
jom sla vom nad ma ši an tič ke uz o re voj sko vo đa. Kra sio ga je slo bo dan, otvo ren i 
bor ben duh, te je sa njim bi lo la ko za ra ti ti i sklo pi ti mir.

Opi su ju ći rat pr o tiv če škog kra lja Đor đa Po đe bra da, ita li jan ski pi sac is ti če 
”uro đe nu sla vo lju bi vost” ugar skog kra lja (Bo ža nić, 2012, 415-425). Na po hod pr o-
tiv je re tič kog kra lja su ga vo di li lju bav i ob zi ri ver ske pri ro de, te po dr ška pa pe i 
Fri dri ha III, ali i i či nje ni ca da je „za rad te žnje be smrt no sti bio ka dar da pre zre i 
naj ve ću opa snost” (Bon fi nis, 1976, 19). Isto ta ko, pri li kom već po me nu tih rat nih 
do ga đa ja u Ba ji 1467. vla dar se ”ni je bo rio za čast, sla vu ili do sto jan stvo, već za 
go li op sta nak”, kon sta tu je Bon fi ni.

Jed nog od naj ve ćih sred njo ve kov nih vla da ra Ugar ske kra si le je vi so ka in te li-
gen ci ja. Po pam će nju ni je za o sta jao za Sci pi o nom, Mi tri da tom ili Si mo ni dom, 
pi še Bon fi ni. Raz u meo je go to vo sve evrop ske je zi ke, sa iz u zet kom tur skog i 
grč kog, tvr di Bon fi ni. Iz de la Sympo sion si ve de vir gi ni ta te et pu di ci tia co ni u ga li, 
od istog auto ra, do zna je se da na po čet ku bra ka sa Be a tri če Ara gon skom is klju-
či vo pri čao na la tin skom je zi ku, jer nje go va dru ga su pru ga ta da ni je zna la ma đar ski 
je zik. 

Na nje go vo obra zo va nje i od goj pre sud no je uti cao ču ve ni ugar ski i hr vat ski 
hu ma ni sta, la ti ni sta i pi sac, va ra din ski bi skup i ostro gon ski nad bi skup Ivan Vi tez 
od Sred ne (Jo han nes Vitéz de Zred na). Iz go vo ra kra lja Ma ti je, na kon kru ni sa nje, 
do zna je se da je Vi tez po iz ri či toj že lji nje go vog oca na sa mr ti, po stao uči telj i sta-
ra telj bu du ćeg kra lja (Bon fi nis, 1976, 1). To kom stu di ra nja u Be ču, Bo lo nji i Pa do-
vi, Vi tez je upo znao hu ma ni ste Enea Sil vi ja Pi ko lo mi ni ja (po to njeg pa pu Pi ja II), 
Gr gu ra Si noč kog, Mar ti na Kro la, Gu a ri na Mla đeg i dru ge. Za hva lju ju ći uči te lju, 
ko ji je do neo pr ve hu ma ni stič ke ide je u Ugar sku, za vre me vla da vi ne Ma ti je Kor-
vi na do la zi do sna žnog pro cva ta hu ma ni zma i re ne san se. Na nje go vom dvo ru 
bo ra vi li su va jat Ivan Duk no vić Tro gi ra nin (Iohan nes Dal ma ta), astro nom Re gi-
o mon ta nus, astro log Mar cin Byli ca iz Polj ske i Pe u er bach, mi ni ja tu ri sti Ata nan ti 
Ata van te i Nal do Nal di iz Ita li je, knji žev nik Ga le ot to Mar zio iz Na pu lja i mno gi 
dru gi (Ku re lac, 1987, 95-107). Kao pro to no tar tu je bo ra vio i Ja noš Tu ro ci (Jo an nes 
Thwrocz). On je u Br nu ob ja vio ču ve no de lo Chro ni ca Hun ga ro rum ab ori gi ne 
gen tis. U Ma ti ji no vre me za po če lo je štam pa nje knji ga u Ugar skoj. Pr vi štam par 
bio je Andreás Hess, ko ji je po čet kom se dam de se tih go di na XV ve ka do šao iz 
Ne mač ke u Bu dim (Hanák, 1995, 61).

Iz sed me knji ge de la Re rum Un ga ri ca rum De ca des, to mus IV, do zna je mo da 
je Ma ti ja u Re cu kod Be ča, pri mio An to ni ja Bon fi ni ja, ro dom iz Asko li ja Pi če na 
(Bon fi nis, 1976, 143). Tom pri li kom, ita li jan ski hu ma ni sta do neo mu je ne ko li ci nu 
knji ga: pre vo de Her mo ge na i He ro di ja na sa grč kog na la tin ski, krat ku knji ži cu o 
po re klu lo ze Kor vi na ko ju je po sve tio kra lju, knji gu o su pru žnič koj smer no sti i 
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oda no sti adre si ra nu na Be a tri če, de lo o isto ri ji Asko li ja (Hi sto ria Ascu la na), te 
zbir ku epi gra ma na me nje nu Iva ni šu, Ma ti ji nom si nu. Sa odu še vlje njem i en tu zi-
ja zmom, ugar ski vla dar pro či tao je na re če na de la. Usko ro je na re dio da Bon fi ni 
odr ži sve ča ni go vor dvor ja ni ma u Be ču i po de li im svo je knji ge. Na kon to ga, 
upo slio je pi sca da pi še i ujed no či ta kra lji ci raz li či ta li te rar na de la ka ko se ona ne 
bi sa svim otu đi la od knji žev no sti i fi lo zo fi je. Ina če, Ma ti ji na su pru ga od lič no je 
po zna va la de la an tič kih pi sa ca, na ro či to Ver gi li ja i Ci ce ro na. Ko li ko je kralj vo-
leo knji ge naj bo lje sve do či či nje ni ca da je osno vao ču ve nu bi bli o te ku Kor vi na 
(Cor vi na) ko ja je bro ja la oko 2 500 na slo va. U njoj se na la zi lo mno štvo luk su zno 
opre mlje nih knji ga na grč kom i la tin skom.

Vred na sva ke po hva le je i Ma ti ji na gra đe vin ska de lat nost. Ob no vio je bu dim-
sku tvr đa vu i po di gao niz ve li čan stve nih re zi den ci ja. Pa la te su bi le sve ča no opre-
mlje ne sa bri žlji vo iz ra đe nim mo za i ci ma. Toj mo nu men tal noj de lat no sti Bon fi ni 
je po sve tio po se ban epi gram i na ši ro ko pi še o njoj u svom de lu (Bon fi nis, 1976, 
136, 137, 138). Gra đe vi ne po luk su zu ni su za o sta ja le za an tič kim uzo ri ma. Oko lo su 
se na la zi li pre kra sni vr to vi sa la vi rin tom od gr mlja i dr ve ća i ptič nja kom. Re sta u-
ri rao je i cr kvu po sve će nu Bo go ro di ci u Sto nom Be o gra du. Ob no vio je i sta ru kra-
ljev sku tvr đa vu u Vi še gra du. U Ta ti se, pre ma Bon fi ni je vom mi šlje nju, na la zi la 
naj lep ša tvr đa va u Ugar skoj. Na bra ja nje svih nje go vih gra di telj skih po du hva ta i 
pod vi ga mo glo bi bi ti te ma po seb nog na uč nog ra da.

Ita li jan iz Asko li ja u svom obim nom de lu pri ka zao je ugar skog kra lja kao po-
tom ska sta re rim ske pa tri cij ske po ro di ce Va le ri ja, u či jem se gr bu na la zio ga vran. 
Od la tin skog na zi va ove pti ce, cor vus, na sta lo je vla da re vo hu ma ni stič ko ime 
Ma ti ja Kor vin (Ro kai i dr., 2002, 169).

Sa dru ge stra ne, mno gi slo je vi za me ra li su Ma ti ji ola ko tro še nje nov ca i usva-
ja nje ma ni ra iz Ita li je i Ne mač ke. U kri ti ka ma su na ro či to oštri bi li fra njev ci 
(Hanák, 1995, 61). Sa dru ge stra ne, kralj je oče vid no stre mio edu ka ci ji na ro da i do-
dat nom ško lo va nju ple mi ća, na ro či to u po li tič kim na u ka ma. Že leo je da se u tom 
po gle du svi po ve du za nje go vim pri me rom,.

Bon fi ni u osmoj knji zi de talj no opi su je i fi zič ki iz gled kra lja Ma ti je. Bio je ”sta sa 
ne što krup ni jeg od pro seč nog” i iz u zet no le po gra đen (Bon fi nis, 1976, 166). Imao 
je ši ro ka ra me na i sna žan tor zo. Nje go ve cr te li ce bi le su ple me ni te, a oči ži vah ne 
i tam ne. Ten mu je bio beo i ru men a ko sa pla va. Imao je pri ja tan te le sni mi ris, te 
ga ita li jan ski pi sac po re di sa Alek san drom Ve li kim. Pre ma Plu tar hu, ko ža Alek-
san dra Ma ke don skog pri jat no je is pa ra va la, usta i ce lo te lo su mu le po mi ri sa li, 
”ta ko da mu je i ode lo bi lo pu no mi ri sa” (Plu tarh, 1987, 104). Ita li jan ski hu ma ni-
sta iz Asko li ja, ujed no i vr stan po zna va lac an tič ke knji žev no sti, na ovom me stu 
pra vi pa ra le lu iz me đu Ma ti je i ma ke don skog vla da ra ko ji mu je oči gled no po slu-
žio kao uzor.

Po put dru gi lju di, Ma ti ja je imao i od re đe ne sla bo sti. Znao je če sto, pi še Bon-
fi ni, da uži va u pi jan stvu, a po ne kad i da pod leg ne ča ri ma že na ne znat nog po re kla. 

Po re de ći Ma ti ju i rim sko-ne mač kog ca ra Fri dri ha III, u če tvr toj knji zi Bon fi ni 
do no si pu no po da ta ka o oso bi na ma dva vla da ra i raz li či to sti ne mač ke i ugar ske 

Snežana M. Božanić, Milica D. Kisić Božić



235

kul tu re. Dok je Ma ti ja vo leo da se opu sti uz vi no i pre da uži ci ma, Fri drih III bio 
je krut, tre zven, ni kad ni je oku sio al ko hol i pre zi rao je pi jan stvo. Za raz li ku od 
Ma ti je ko ji je uži vao u ša la ma, sme hu i dru štvu pri ja te lja, rim sko-ne mač ki car 
ži veo je asket ski po vu če no, stro go, ozbilj no i bez dru štva. Dok je Ma ti ja ola ko 
ra si pao no vac (ma da ga je, ka že Bon fi ni, pod jed na ko br zo i vra ćao u bla gaj nu), 
Fri drih III vi še je ma rio za no vac no za lju de. Ugar ski kralj bio je pri jat ne na ra vi, 
ve seo i vi še je dr žao do ča sti ne go do bo gat stva, za raz li ku od svog su par ni ka 
ko ji je bio tvr do glav, po hle pan, znat no želj ni ji nov ca no sla ve.

Ma ti ja je bio ve o ma tem pe ra men tan i sklon da br zo pla ne. Jed na od nje go vih 
ma na bi la je iz ve sna ne stal nost u lju ba vi pre ma pri ja te lji ma ko je je ne ret ko znao 
pre stro go da ka zni. Tu ve ro vat no pi sac alu di ra na Ma ti jin po stu pak pre ma Iva nu 
Vi te zu od Sred ne. Na i me, 1471. iz bi la je u Ugar skoj za ve ra pro tiv kra lja. Pre ma 
pi sa nju Bon fi ni ja, Vi tez je po sled nji pri stu pio za ve ri i za taj po stu pak op tu žu je 
Iva na Če smič kog (Bon fi nis, 1976, 48). Sa dru ge stra ne na vo di da je ostro gon skog 
nad bi sku pa na za ve ru na ve la du bo ka uvre đe nost zbog či nje ni ce da se kralj u po-
sled nje vre me uz o ho lio i oslio, te da ni je slu šao sa ve te ve li ka ša i sa rad ni ka već je 
sa svim ig no ri sao nji ho vo mi šlje nje. Pi šu ći o po me nu tim do ga đa ji ma, ita li jan ski 
hu ma ni sta u vi še na vra ta is ti če da je Vi tez bio Ma ti jin ”po o čim”, ”ro di telj”, ”ple-
me ni ti otac” i ”sta ra telj”. Ma ti ja je od lu čio da ka zni pre stup ni ke, gor ko sve stan 
da bi pre te ra na po pu stlji vost mo gla bi ti pro tu ma če na kao sla bost i ko šta ti ga vla sti. 
Naj pre se ob ra ču nao sa svo jim ve li kim pri ja te ljem, sa vet ni kom i dru gom, Iva nom 
Vi te zom osu div ši ga na kuć ni pri tvor. U vi še grad skoj tvr đa vi Vi tez je pro veo ne-
ko li ko me se ci. Ma ti ju je bo le la či nje ni ca da ga je iz dao sta ri očev pri ja telj ko ji 
”mu je va zda bio po put ro di te lja”. Na kra ju je kra lja ipak sa vla da la uro đe na mi lo-
sti vost. Uz opa sku da se kralj bo jao ru žne sli ke o se bi, Bon fi ni pri po ve da da je 
po no vo usto li čio Vi te za za nad bi sku pa, ne uki nuv ši mu, do du še, kon stan tan nad zor. 
Vi tez je va pio za sko rim kra jem ”dr že ći da će mu smrt do ne ti ko nač no oslo ba đa nje 
od svih mu ka i sti da” (Bon fi nis, 1976, 47). Iva no va smrt iza zva la je op štu ža lost, a 
Bon fi ni po no vo na gla ša va da je na star ca pre sud no ne po volj no uti cao se strić, Ivan 
Če smič ki.

Na vi še me sta u de lu Bon fi ni se osvr će na smrt Ma ti ji nog uja ka Mi ha i la Si la-
đi ja. Po što iz ve sno vre me ni su bi li u do brim od no si ma, Ma ti ja se to kom sep tem bra 
1459. go di ne iz mi rio sa Si la đi jem. Po ve rio mu je od bra nu ju žne Ugar ske i vra tio 
ga je na po lo žaj za po ved ni ka Be o gra da (Thallóczy & Áldásy, 1907, 248). Me đu-
tim, nje gov ujak bio je ne što ka sni je za ro bljen i osu đen na smrt de ka pi ta ci jom, u 
Ca ri gra du 1461. go di ne (Ba bin ger, 1968, 171; Kla ić, 1973, 34). Ita li jan ski hu ma-
ni sta is ti če da je Ma ti ja te ško pod neo uja ko vu smrt sma tra ju ći je ve li kim gu bit-
kom za či ta vo kra ljev stvo, do da ju ći da su po koj nog Si la đi ja do stoj no opla ki va li 
svi dru štve ni slo je vi u Ugar skoj.

Za sred nji vek bi la je ka rak te ri stič na po bo žnost, ali i ve ro va nje u zve zde i 
astro lo gi ju. Sma tra lo se da zve zde uti ču na sud bi nu lju di i do ga đa je na Ze mlji. 
Pre ma op šte slo ven skim pred sta va ma, ako je čo ve ko va zve zda ja ka, on da će on 
la ko iza ći na kraj sa svim svo jim ne vo lja ma. Na po čet ku tre će knji ge, Bon fi ni 
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pi še o zve zdi pod ko jom je ro đen Ma ti ja. Iako je ne pre kid no bio iz lo žen opa sno-
sti ma, uvek je uspe vao da osta ne na vr hun cu svo jih spo sob no sti. Hra bar po put 
He ra kla, pod jed na ko do bro no sio se ka ko sa unu tra šnjim, ta ko i sa spolj nim po-
tre si ma. 

Za Ma ti ju, Bon fi ni ka že da je u ži vo tu je ge ne ral no imo sre će. Kao pri mer 
na vo di do ga đaj pril kom ra ta pro tiv Če ha, ka da je u pot pu no sti ostao bez nov ca za 
is pla tu sa bo ra ca. Ako je ve ro va ti pi scu, kralj se jed ne no ći koc kao, do bi jao je sve 
mo gu će kom bi na ci je i na kra ju za ra dio oko 10 000 du ka ta ko ji ma je po tom is pla-
tio voj ni ke.

Sa vre me ni ci su in te ziv no po mra če nje Sun ca, 18. mar ta 1484. go di ne, ka da su 
se usred be la da na na ne bu mo gle vi de ti zve zde, pro tu ma či li kao na ja vu pa da 
Be ča u sko ri joj bu duć no sti. Kralj Ma ti ja je či ta va tri da na če kao naj po volj ni ji po-
lo žaj zve zda ka ko bi, na kon za u ze ća gra da, tri jum fal no uja hao u Beč ko No vo 
Me sto.

Pre sva ke voj ne kam pa nje oba ve zno je kon sul to vao astro lo ge, te se po nji ho-
vom sa ve tu dr žao opre zni je ili od va žni je. Pri me ra ra di, pre ne go što je 1477. za po-
čeo rat pro tiv Fri dri ha III, kon sul to vao je pred vi đa nje astro lo ga (Bon fi nis, 1976, 
80). Osla njao se na za kon ske spi se, mi šlje nje se na to ra i astro lo ga. Isto vre me no, 
or ga ni zo vao je ver ske slu žbe u svim cr kva ma ka ko bi za do bio Bo ži ju na klo nost. 
Bon fi ni pi še u pe toj knji zi da je Ma ti ja u Ugar sku do veo struč nja ke iz ra znih ze-
ma lja i iz svih mo gu ćih obla sti (astro no me, le ka re, ma te ma ti ča re, prav ne sa vet-
ni ke) a ”ni je pre zao ni od ma go va, ga ta ra i astro lo ga jer je pre ma sva koj ve šti ni 
ga jio du žno po što va nje”. Vla dar je to kom 1489. bio upo zo ren od stra ne asto lo ga 
da će to kom sep tem bra i no vem bra do ći do po gor ša nja nje go vog zdrav stve nog 
sta nja. Is po sta vi lo se da su bi li u pra vu jer je u na re če nom pe ri o du imao te žak 
na pad gro zni ce. Tek na kon nje nog smi ri va nja, po sle Bo ži ća, kre nuo je put Be ča. 
Ma ti ja i Fri dih III bi li su jed na ko po bo žni, ali ni su kri li ”sklo nost pre ma ga ta ri ma 
i astro lo zi ma”, sa zna je se iz če tvr te knji ge de la Re rum Un ga ri ca rum De ca des, 
to mus IV. I Fri dri hov sin Mak si mi li jan imao je lič nog astro lo ga ko ji ga je oba ve-
stio da će Ma ti ja umre ti 1490. go di ne. Sto ga je ne pre sta no slao le ga te kra lju ka ko 
bi se oba ve stio o ste pe nu po gor ša nja nje go vog zdra vlja.

Ma ti ji na dru ga su pru ga bi la je Be a tri če, kći na pulj skog kra lja Fe ran ta (Fer di-
nan da) Ara gon skog (1458-1494). Kralj Ma ti ja Kor vin se op se žno i ve o ma de talj no 
pri pre mao za ven ča nje. Iz dvo jio je za tu pri go du, pi še Bon fi ni, ”lu dač ke su me 
nov ca”. Luk suz i ras koš pre va zi la zi li su blje šta vi lo drev nih Per si ja na ca. Naj pre je 
upu tio gla sni ka, pr va ka već ni ce Sto nog Be o gra da, Fri dri hu III i osta lim ne mač kim 
ve li ka ši ma, te ih je zva nič no po zvao na sve ča nost. I dru ge ugled ne vla da re po-
zvao je da pri su stvu ju ce re mo ni ji ven ča nja, kao i sve ugar ske ple mi će. U Na pulj 
je upu tio de se to ri cu ve li ka ša ko ji su bi li sjaj no opre mlje ni, ot me ni i ugla đe ni. Na 
če lu de le ga ci je na la zio se ve li ko va ra din ski bi skup Ivan, je dan od naj bli žih Ma ti-
ji nih sa rad ni ka, čo vek iz u zet no obar zo van i mu dar. Pi sac ne be le ži po i men ce 
osta le čla no ve de le ga ci je. Me đu nji ma, iz me đu osta lih, na la zi li su se Pe tar Ge reb, 
Ivan Pon grac, grof Ivan od Sv. Jur ja i Bo zi na, knez Ber nar din Fran ko pan (Kla ić, 
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1973, 124). Na pu tu, za u sta vlja ju ći se u us put nim gra do vi ma, tru di li su se da sve 
za se ne sja jem i luk su zom svo je tr pe ze. Sve je si ja lo od zla ta, sre bra i dra gu lja. 
Ur ban skog voj vo du po seb no je im pre si o ni ra la po su da za so od že že nog zla ta, na-
čič ka na dra gim ka me njem, kao i zlat ni ibrik op to čen dra gu lji ma i se de fom. Da-
kle, vo di lo se ra ču na i o naj sit ni jim de ta lji ma ka ko bi se pri ka za li bo gat stvo i sjaj 
sred njo ve kov ne Ugar ske.

U Si pon tu se de le ga ci ja na če lu sa kra lji com ukr ca la na tri ve li ke la đe. Be a tri-
če je u svoj stvu tu to ra pra tio voj vo da Adri jan. De le ga ci ja je sjaj no pri mlje na u 
Fe ra ri, gde je ži ve la nje na se stra Ele o no ra. Ve li ku go sto lju bi vost po ka za la je i 
Ve ne ci ja. Za hva lju ju ći mle tač kim po sla ni ci ma na če stit ka ma, Be a tri če je odr ža la 
sja jan go vor. Kra lji ca je po tom pre ko Fur la ni je, Is tre i Kranj ske do pu to va la u 
Ugar sku (Ber ze viczy, 1914, 20-33).

Je di no je iš če ki va nje kra lji či nog do la ska ubla ža va lo Ma ti jin voj nič ki en tu zi ja-
zam i osu je ti lo nje go ve rat ne pla no ve. Ta da je pr vi i po sled nji put u ži vo tu pri vat ni 
ži vot sta vio na pr vo me sto u od no su na dr žav ne po slo ve i voj ne oba ve ze. Za ćer-
ku na pulj skog kra lja go vo ri lo se da je bi la iz u zet no le pa, ot me na, čed na, re či ta i 
vič na re tor skoj ve šti ni. Bon fi ni be le ži da je Ma ti ja bio ”već pri lič no za lju bljen u 
sa mu pred sta vu o njoj”, pre ne go što ju je pr vi put vi deo. U na stav ku tek sta, ita-
li jan ski pi sac do da je da, uko li ko ne ko že li ”da do zna ka kva je kra lji ca uisti nu 
bi la”, ne ka pro či ta nje go vo de lo O žen skoj čed no sti.

Kra lje vu za o ku plje nost ven ča njem is ko ri sti li su Tur ci ko ji su na pa li Dal ma ci ju 
i pri či ni li ve li ku šte tu. Sa dru ge stra ne, pri pre me za sko ra šnje ven ča nje od vra ća le 
su Ma ti ju od pla ni ra nog po ho da na Sme de re vo. Kra lji či na prat nja ima la je pri li ku 
da vi di tra go ve tur skog pu sto še nja po Dal ma ci ji, što je iza zva lo op štu ža lost. Tek 
po što su pre šli re ku Dra vu, ose ti li su olak ša nje. Do dat ni pro blem za put ni ke pred-
sta vlja li su hlad na zi ma i vi so ki na no si sne ga. Ma ti ja je ko nač no 10. de cem bra 
sa če kao Be tri če u Sto nom Be o gra du. Kra lji ca je uja ha la u grad pre ko cr ve nog te pi-
ha, či ja je du ži na iz no si la 1, 5 km. Pri mlje na je uz ve li ku pom pu i ova ci je. Nje na 
po ja va op či ni la je Ma ti ju na pr vi po gled. Pre ma Bon fi ni ju, ona je ”le po tom pod-
se ća la na Ve ne ru, čed no šću na Di ja nu, a mu dro šću i re či to šću na Pa la du Ate nu” 
(Bon fi nis, 1976, 69). Tu je oba vlje no nje no sve ča no kru ni sa nje. Na kon to ga, 13. de-
cem bra 1476. go di ne kre nu li su za Bu dim gde je upri li če na ce re mo ni ja ven ča nja. 
Sa ma pro sla va tra ja la je da ni ma, uz sve ča ne go zbe i ra zno ra zne pra te će ma ni fe-
sta ci je. No vo pe če ni mla den ci pri mi li su broj ne da ro ve ko ji su, pre ma Bon fi ni ju, 
”do vr ha na pu ni li kra ljev sku ri zni cu”. Uz to, zbog sla vlja su na slo bo du pu šte ni svi 
za to če ni ci, od lo že ni sud ski pro ce si i vra ća nje du go va. Ma ti ja je bio do te me re op-
či njen kra lji či nom le po tom da ni je bio u sta nju bez nje da pro ve de ni sat vre me na. 

Osman li je su mak si mal no is ko ri sti li Ma ti ji nu za o ku plje nost ven ča njem. Ugri 
su to kom 1476. po di gli ”tri ka šte la od dr ve ta i na bi je ne ze mlje” u oko li ni Sme de-
re va. Dok je či ta va Ugar ska bi la za o ku plje na Ma ti ji nom svad bom, Tur ci su sa ku pi li 
40 000 lju di. Is ko ristvši za le đe nu re ku i za u ze tost sta nov ni ka Vla ške i Tran sil va-
ni je kra lje vim ven ča njem, sa 30 000 ko nja ni ka ob ru ši li su se na ove te ri to ri je. Pu-
sto ši li su ”og njem i ma čem” sve pred so bom, za ro biv ši čak 40 000 lju di, a po tom 
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se po vu kli u Me zi ju. Da kle, u zi mu 1476. stra da le su Dal ma ci ja, Me zi ja i Da ki ja. 
Svi do ga đa ji ”pri lič no su po tre sli Ma ti ju i sa svim usme ri li nje go ve mi sli na na sta vak 
ra ta pro tiv Tu ra ka”. Usko ro su po ru še ni i ka šte li kod Sme de re va (No va ko vić, 
1886, 15-16; Fraknói, 1893, 359; Sto ja no vić, 1929, 250-251; Ba bin ger, 1968, 301).

Kra lji ca ga je če sto pra ti la pri li kom voj nih po ho da. Či ta vih de set go di na ni je 
se odva jao od nje ni ko ra ka ”do te me re da su ga mno gi sma tra li pa pu ča rom”. 
Ne što ka sni je u tek stu Bon fi ni kon sta tu je da je Ma ti ja na kon Be a tri či nog do la ska 
po stao po vu če ni ji i ma lo ma nje pri stu pa čan (Bon fi nis, 1976, 134). Po što u bra ku 
ni su ima li de ce, Ma ti ja je na sto jao da pre sto osi gu ra van brač nom si nu Iva ni šu, 
ne u mor no ra de ći na nje go vom obra zo va nju i usa vr ša va nju (Bon fi nis, 1976, 139). 
Iako iskre no po sve ćen to me, Ma ti ja se ni je usu dio da pre du zme kon kret ni je ko-
ra ke u na re če nom sme ru jer se to me že sto ko pro ti vi la Be a tri če. Prem da o to me 
Bon fi ni ne pi še, mno gi sa vre me ni ci za me ra li su Ma ti ji fa vo ri zo va nje rod bi ne 
nje go ve su pri ge. On je na po lo žaj ostro gon skog nad bi sku pa pr vo po sta vio Jo va na 
Ara gon skog, Be a tri či nog bra ta, a po tom se stri ća Ipo li ta Estea (Ro kai i dr., 2002, 
170). Ši ro ki slo je vi sta nov ni šta ni su bla go na klo no gle da li ni na pre te ra no tro še nje 
nov ca za kra ljev sko ven ča nje. 

Re zi mi ra ju ći Ma ti jin ži vot, Bon fi ni is ti če da je on u su šti ni bio ve o ma skro-
man čo vek. Uži vao je u jed no stav nom, sva ko dnev nom ži vo tu. No sio je obič nu 
ode ću i sa mo u ade kvat nim pri li ka ma po ka zi vao sjaj i bo gat stvo. Za raz li ku od 
ve ći ne evrop skih vla da ra, Ma ti ja ni je bio čo vek ko ji in si sti ra na ras ko ši pur pur ne 
i zlat ne vla dar ske ode žde. Ni je bio okru žen go mi lom po slu ge, vra ta ra ili po sred-
ni ka. Ugar ski kralj bio je du ho vit čo vek i lju bi telj do bre ša le. Umeo je ”ne ret ko da 
bu de ne po sre dan i sa pri ja te lji ma opu šte no ve če ra u ku hi nji”.

Broj na zna me nja su, pi še Bon fi ni, ne po gre ši vo na ja vi la smrt naj ve ćeg vla da ra 
sred njo ve kov ne Ugar ske. Ne ve ro vat nu olu ju 1. ja nu a ra 1490. go di ne u Be ču svi su 
”do ži ve li kao loš pred znak” i ”ozbilj no se za bri nu li za kra lje vo zdra vlje” (Bon fi nis, 
1976, 162). Na kon nje go ve smr ti, Du nav je to li ko na do šao da je ”po pla va uni šti la 
broj na obli žnja se la i gra do ve”. Ona kao da je pred ska zi va la stra da nje Ugar ske od 
na je zde Tu ra ka. Na dan Ma ti ji ne smr ti ”ugi nu li su svi la vo vi ko ji su bi li ču va ni u 
Bu di mu” a ni je se mo gao vi de ti ni je dan je di ni ga vran ”zna me ni ti sim bol lo ze Kor-
vi na”. Sve to su ne po gre ši vo pred vi de li ga ta ri, pro ro ci i astro lo zi. Ovi po sled nji 
upo zo ri li su i Fri dri ho vog si na Mak si mi li ja na da će se te go di ne Ma ti ja upo ko ji ti. 
To kom fe bru a ra i mar ta 1490. go di ne ”sa do la skom ki še i vla žnog vre me na” nje go-
vo zdrav stve no sta nje se po gor ša lo. O nje go vom zdra vlju bri nu li su Đu lio Emi lio 
i još je dan le kar iz Ita li je. Po što je ma lo oja čao, kralj se po sve tio pri pre ma ma za 
pro sla vu Us kr sa (Fraknói, 1896, 317). Po sle či ta vih šest sa ti ce re mo ni je, na Cvet nu 
ne de lju 1490. go di ne, do ži veo je mo žda ni udar. Pred smrt je za tra žio da mu do ne su 
smo ka va iz Pi če na. Ne ki auto ri sklo ni su mi šlje nju da su smo kve bi le otro va ne i da 
je to pro u zro ko va lo kra lje vu smrt (Sre mac, 1987, 18). Nje go va po sled nja bor ba tra-
ja la je ne pu na tri da na. Kralj je sklo pio oči u uto rak, 6. apri la 1490. go di ne, iz me đu 
7 i 8 sa ti uju tru. Pre ma od lu ci Se na ta or ga ni zo va na su dva spro vo da, je dan u Be ču, 
a dru gi u Sto nom Be o gra du (Bon fi nis, 1976, 164). O Ma ti ji kao ”pra ved nom kra lju” 
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du go se go vo ri lo na kon nje go ve smr ti (Hanák, 1995, 52). Pre ma Bon fi ni ju, ”sa Ma-
ti jom kao da su ne sta li slav no ime i po nos Ugar ske” (Bon fi nis, 1976, 169).

Ita li jan ski hu ma ni sta do no si je da nu ve o ma in te re san ta nu epi zo du ko joj je lič no 
pri su stvo vao. Na i me, ka da je 1489. go di ne kralj sa prat njom pu to vao iz Be ča za 
Bu dim, u Ko ma ro mu je na vr hu ka pi je ugle dao ro di no gne zdo. Svi su za sta li pred 
pri zo rom če ti ri ro de ko je su ote ra le pe tu i že sto ko se oti ma le oko nje nog ne gda-
šnjeg gne zda. Sam kralj kon sta ta o vao je ta da da će usko ro umre ti i da će se Ugar ska 
po de li ti na ne ko li ko frak ci ja, tj. da će se če ti ri kra lja oti ma ti o pre sto (Bon fi nis, 
1976, 162). Na kon nje go ve smr ti, u dra ma tič nim tre nu ci ma za kru nu sv. Ste fa na 
uisti nu su se i oti ma le če ti ri frak ci je, od no sno, ka ko Bon fi ni pi še – ra ču na ju ći 
kao pe tu sna ge mla dog Iva ni ša Kor vi na – ”pet raz li či tih stru ja i sva ka je jed na ko 
vu kla na svo ju stra nu” (Bon fi nis, 1976, 171). Bi li su to, da kle, rim sko-ne mač ki 
car Fri drih III Hab zbur ški i nje gov sin Mak si mi li jan (ne mač ki kralj 1493-1508 i 
rim sko-ne mač ki car 1508-1519), po tom si no vi polj skog kra lja Ka zi mi ra IV, če ški 
kralj Vla di slav i nje gov brat Jan Ol braht, te lo za Ara go na, a naj zad i ma lo čas po-
me nu ti Ma ti jin van brač ni sin, Iva niš Kor vin.
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Snežana M. Božanić, Milica D. Kisić Božić

OBVERSE AND REVERSE OF A KING: THE PORTRAIT  
OF MATTHIAS CORVINUS IN THE HISTORIOGRAPHICAL  

WORK OF AN ITALIAN HUMANIST

SUMMARY

The paper examines the portrait of king Matthias Corvinus from the point of view of an Ital-
ian humanist Antonio Bonfini. The first eight books of the fourth decade of his work Rerum Un-
garicarum decades are dedicated to the aforementioned Hungarian ruler. Chronologically, the 
paper covers the period from Matthias’ coronation in 1464 until his death in 1490. Bonfini’s tes-
timony is compared to other relevant historical sources dealing with the same topic. Many schol-
ars have, on numerous occasions, underlined Bonfini’s alleged lack of objectivity in portraying 
the Hungarian king. However a detailed scrutiny of his work suggests different conclusions: the 
truth is that the author, while undoubtedly praising Matthias’ virtues, at the same time doesn’t 
hesitate to portray his weaknesses and vices as well. The king was indeed a great warrior, success-
ful in numerous war campaigns. The examples of his heroic acts mentioned in Bonfini’s work are 
easy to prove by comparing the author’s claims to other historical sources. According to Rerum 
Ungaricarum decades, the king was very open-minded and generous, always striving for honor 
and glory. Versatilly educated, he supported the cultural movement of Humanism & Renaissance 
in Hungary. Although a very pious Christian, Matthias was also superstitious to the extent that he 
never started a war campaign before consulting astrologists and soothsayers. The king was rather 
generous and gallant towards his military commanders and friends. Despot Vuk Grgurević, the 
Jakšić brothers, Pavle Kinjiži, Stefan Batori were all granted with possessions for their war merits. 
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On the other hand, the king was rather cruel to his enemies. In 1465, he took a horrible vengeance 
on Švehla and the Czech Brotherhood. He also showed little mercy to his tutor and close friend, 
archbishop Ivan of Sredna, after the old man betrayed him in 1471. Matthias’ army is remembered 
to be pretty ferocious on many occasions, especially during the campaign against Austria in 1477. 
The king loved his wife Beatrice of Aragon very much, but her arrival brought many radical 
changes to his lifestyle and made him less accessible to ordinary people. Although he aspired to 
leave the crown to his illegitimate son Ivaniš Korvin, the king didn’t dare to carry out this idea 
due to his wife’s objections. According to Bonfini, “when Matthias died, the pride & glory of 
Hungary were forever lost”. The events that followed justify his claim. 
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